

兩部委稱華重信守諾從未變

中美今啟第11輪磋商



Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 商界平台
2019年5月10日 星期五

今天出版 2疊共 24版
1952年創刊 第23863號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售9元港幣
廣東省外每份零售5元人民幣
廣東省每份零售4元人民幣



【香港商報訊】正值劉鶴副總理率團赴美進行新一輪高級別磋商，商務部和外交部昨日下午分別召開新聞發布會，談及近期話題頻發的中美經貿磋商。商務部新聞發言人高峰表示，在美方威脅加徵關稅的情況下，中方從大局出發，按原計劃赴美舉行第十一輪中美經貿高級別磋商，最大程度展現了中方推動談判的誠意和善意。同時，中方已經做好充分準備，有決心也有能力維護自身的合法權益。外交部發言人耿爽表示，希望美方能與中方共同努力，相向而行，在相互尊重、平等相待的基礎上，照顧彼此合理關切，爭取達成一個互利雙贏的結果。

臨近關稅死線美歐股市大挫

中美新一輪經貿磋商即將於華盛頓舉行之際，美國時間周五凌晨將增加關稅之前，市場對於限期前達成協議並不樂觀，美股低開後持續下滑，道指一度下跌超過400點，恐慌指數(VIX)亦升近兩成。另外，昨午開市的歐洲股市亦現明顯下跌，昨晚盤中英股跌超1%，德國、法國股市跌近2%。

商務部：中方抱有極大誠意

中國商務部新聞發言人高峰在昨日例行新聞發布會表示，中方一直抱着極大誠意推動談判，希望美方能相向而行，照顧彼此核心關切，抱着理性、務實的態度解決存在的問題。「中美妥善解決經貿問題是全世界的期盼。」高峰說，在美方威脅加徵關稅的情況下，中方從大局出發，按原計劃赴美舉行第十一輪中美經貿高級別磋商，最大程度展現了中方推動談判的誠意和善意。希望美方與中方共同努力，推動磋商取得新的進展。

中方「被承諾」了很多

針對美方近期對中方的一些指責，高峰回應說，各種渠道傳出來的消息很多，美方也貼了不少標籤，「倒退」「背棄」等等，中方也「被承諾」了很多。「中方重信用、守承諾，這一點從來沒有改變過。」他說，一年多來，我們推動談判的誠意和善意有目共睹。談判本身就是一個交換意見、解決問題、達成共識的過程，雙方有不同觀點是正常的。高峰強調說，達成協議需要雙方共同努力。中方一直抱着極大的誠意推動談判，希望在平等相待、互相尊重的基礎上，達成一份互利雙贏的協議。中方願與美方就存在的分歧開展坦誠、深入的交流，雙方共同努力解決存在的問題。

「合作始終是中美兩國最好的選擇，磋商才是解決問題的正途。」高峰說，關於第十一輪磋商，我們希望雙方能夠相向而行，照顧彼此核心關切，抱着理性、務實的態度解決存在的問題。針對美國擬上調加徵關稅一事，高峰說，我們反對單邊加徵關稅，貿易戰沒有贏家，這不符合中方利益，不符合美方利益，也不符合全球利益。他還表示，如果美方關稅措施付諸實施，中方將不得不採取必要反制措施。中方已經做好充分準備，有決心也有能力維護自身的合法權益。

外交部：望美方相向而行互利雙贏

同日舉行的外交部例行記者會上，耿爽表示，希望美方能與中方共同努力，相向而行，在相互尊重、平等相待的基礎上，照顧彼此合理關切，爭取達成一個互利雙贏的結果。這符合中方的利益，也符合美國的利益，也是國際社會普遍的期待。

此前，美方宣布擬於5月10日將2000億美元中國輸美商品的關稅從10%上調至25%。商務部新聞發言人5月8日就美方擬升級關稅措施發表談話。商務部新聞發言人表示，美方擬於5月10日將2000億美元中國輸美商品的關稅從10%上調至25%。升級貿易摩擦不符合兩國人民和世界人民的利益，中方對此深表遺憾，如果美方關稅措施付諸實施，中方將不得不採取必要反制措施。



昨夜，美國三大股指低開，道指曾跌超400點。

香港回應

【香港商報訊】記者呂婉玲報導：行政長官林鄭月娥昨赴立法會出席答問大會，議員問及港府如何支援本港企業應對中美貿易戰，她回應說，香港作為外向型經濟體，一定會受到貿易糾紛影響，港府與業界會同舟共濟，「無論是配合的資源、政策，還是向中央提一些建議，我們都一定全力以赴。」林鄭提到，外圍經濟有很多不明朗因素，本港經濟今年第一季只有0.5%的增長，出口表現疲弱，亦令人擔心。她稱，此前港府已積極開拓東盟市場，包括簽訂的自由貿易協定於今年年中生效，亦開辦了在泰國的辦事處。她強調，特區政府願意為中小企業提供各類支援，與業界同舟共濟，如為企業作升級轉型、開拓市場，包括不遺餘力協助業界拓展內地市場等。她還呼籲業界向政府提出能即時解決問題的具體措施。

觀點與聲音

【香港商報訊】記者郭志文報導：中美貿易戰升溫，美國今天將提高2000億美元中國貨品關稅至25%，外界視之為新輪談判前的威脅。有專家認為，特朗普未必真的希望增加關稅，惟目前他亦騎虎難下。另一方面，美國一眾行業協會紛紛反對特朗普政府對華升級關稅措施。

特朗普騎虎難下

全球貿易諮詢機構韓禮士基金會研究員奧爾森表示，特朗普現時需要先進成貿易協議，才能宣示自己勝利，只是適當協議仍未出現，他絕不能輕易妥協，以免被政敵認為對中國放軟手腳。因此，特朗普只能拒絕妥協和增加關稅，展示自己是「歷來對中國最強硬」的總統，才能鞏固自己的政治力量。奧爾森還稱，特朗普要撤銷對中國的關稅也並不容易。若美按

港股兩日跌千點見兩月新低

【香港商報訊】記者吳天洪報導：中美貿易談判形勢未明，加上內地4月份新增貸款遜預期，昨日香港和內地股市受壓。兩日來，恒指累計跌逾1000點。

亞洲股市跌聲一片

昨日，中美新一輪貿易談判登場，投資者緊張等待之際，亞洲股市全面下挫。其中，A股三大股指昨跌逾1%，台北、新加坡、首爾、雅加達、馬尼拉等股市均現重挫。港股亦顯然難以獨善其身，早間低開後越跌越深，午後A股跌勢轉急，加上美股期貨走低，恒指尾市跌幅最多擴大至逾700點，收市報28311點，跌692點或2.4%，見近兩個月新低，成交額增至逾1218億元。日前還在托市的騰訊(700)顯著回吐，昨收報375.6元跌2.4%；今日公布季績的友邦保險(1299)挫3.4%，成跌市火車頭。兩股合共拖累恒指174點。港交所(388)再跌近半成，收見近3個月新低。萬洲國際(288)被花旗「唱淡」後跌半成。中資金融股亦拖低大市，內地上月新增貸款差過預期，中、工、建行跌2%至3%。中國人壽(2628)見逾兩個月新低。電訊設備股沽壓沉重，舜宇光學(2382)見逾兩個月低位，連同瑞聲(2018)跌半成，京信通信(2342)急挫8%。

觀望中美談判消息

經過近日急跌，恒指由高位30200點下跌近2000點或6%，不少投資者已應聲套現離場。有分析指，市場已消化部分負面消息，不會對港股造成顯著恐慌氛圍，惟中美貿易談判仍是市場風向標。

獨立股評人黃志陽建議投資者短期宜觀望為主，因這兩日隨時傳出中美談判利好或利空消息，料對金融市場震撼性極大；而後市能否再上則視乎貿易協議細節條款。若美延遲加徵關稅，中美簽署部分協議並繼續商討，恒指料可重上29500點水平；倘若美如期加徵關稅，中方取態較溫和、同意繼續談判，估計恒指可能會在28000至29000點水平整固；而若美如期加徵關稅後中方反擊，雙方態度均強硬，料恒指會下試27800至28000點。

通海證券投資策略聯席總監阮子曦認為，投資者正觀望5月10日美國果真實施關稅之後市況應如何演繹。指數方面，整體先看28000點位置，跌破此位恐恐慌性會再急劇增加。

十大藍籌跌幅

股份名稱(上市編號)	收市價(元)	跌幅
華潤置地(1109)	32.30	3.6%
中國人壽(2628)	19.32	3.9%
銀河娛樂(027)	53.45	4.1%
石藥集團(1093)	13.52	4.2%
中銀香港(2388)	32.70	4.4%
香港交易所(388)	248.00	5.0%
舜宇光學科技(2382)	86.10	5.0%
瑞聲科技(2018)	45.90	5.6%
萬洲國際(288)	7.63	5.8%
吉利汽車(175)	13.50	6.0%

特首：全力以赴撐中小企

示，現時本港出口商應轉變策略，積極開拓新市場，不要把所有希望都放在美國市場。

張華峰：積極開拓新市場

他表示，首季GDP增長放緩原因，既有內部也有外部。外部方面，目前中美貿易談判結果非常不明朗，給內地企業和港商帶來較大壓力；內部方面，特區政府推出許多利好政策由於反對派拉布，無法得到順利展開。張華峰還指，本港從前在出口貿易上多去向歐美市場，對美國市場較為依賴。但是，現在出口商應轉變策略，積極開拓一些新市場，比如「一帶一路」沿線國家、「金磚五國」等，「不要把所有希望都放到一個不明朗的市場中去」。他續指，希望未來粵港澳大灣區政策更加開放，令香港不同行業能進入大灣區發展，尤其是金融行業。

吳天海：貿戰直接影響貨運業

香港商界亦在評估中美貿易磋商潛在變數的影響。九龍倉(004)昨日舉行股東會，公司主席吳天海表示，這幾天碼頭業暫時「未識反應」，但指貿易戰對貨運行業肯定有直接影響，對香港整體經濟以至服務性行業有間接影響。他提到，集團貨運量在第一季按年有所下降，4月表現亦差強人意，未來走勢難以預測，要等談判有結果才能再作評估。

李澤楷：睇好大灣區發展

電訊盈科(008)主席李澤楷表示，中美貿易戰會導致雙方「兩敗俱傷」，影響各自經濟表現，有可能拖累內地經濟增長減少0.7%至0.8%，對本港經濟也有負面影響。但他看好大灣區發展惟細節仍須多作研究。

美行業協會反對升關稅

中方要求，一次過撤銷所有關稅，美國就再沒有籌碼在手。

熟諳中國事務的紐約亞洲社會政策研究院(ASPI)院長、澳洲前總理陸克文接受CNN採訪時表示，中國對貿易協議「並非那麼渴望」。他說，預測劉鶴此次訪美能達成什麼成果有2個細節不能忽略：一是中國談判代表團的規模；二是劉鶴此次訪美的頭銜。中方代表團規模比原計劃小得多，且沒有中國國家主席「特使」頭銜。他認為，這2個細節非常重要，北京欲藉此向華盛頓表明，「他們並不急於達成一項協定，且不會放棄任何東西」。陸克文預測，中國底線是將「作出報復行動」，可能「正在進行準備」。

貿然加稅得不償失

面對特朗普政府對華升級關稅措施，美國全國零

售商聯合會、信息技術產業協會、化學委員會、大豆協會等眾多行業協會近日紛紛發表聲明表示反對。

美國全國零售商聯合會高級副會長戴維·弗倫奇聲明，加徵關稅是對美國企業和消費者的徵稅，一旦落實美國消費者將面臨更高成本，就業也將面臨損失。美國零售業領導協會直言，提高關稅意味著對百萬美國家庭徵稅，將引發對美國農民的進一步反制措施和危及就業。

代表美150多家貿易協會的游說組織「關稅傷害美國腹地」聲明指，過去10個月，美國人一直為貿易摩擦的全部成本埋單；突然上調關稅只會懲罰美國農民、企業和消費者。該組織稱，估算顯示關稅若上調至25%會損害近100萬個美國就業崗位，並加大金融市場動蕩。